

حوالہ نمبر: 19250/44	فتویٰ نمبر: 80173/62	سائل: عبداللہ	مجیب: عبداللہ ولی
مفتی: مفتی محمد	مفتی: محمد حسین خلیل خیل	مفتی: سید عابد شاہ	
کتاب: وقف کے مسائل	باب: مدارس کے احکام		تاریخ: 22-05-2023

چندہ میں آئے ہوئے جعلی نوٹوں کے ضمان اور معطلی کی زکوٰۃ کا حکم

دینی اداروں میں زکوٰۃ و دیگر صدقات واجبہ کی رقوم میں بسا اوقات جعلی نوٹ آجاتا ہے، اس بارے میں مندرجہ ذیل صورتیں پیش آتی رہتی ہیں:

- چندہ بکس میں جعلی نوٹ برآمد ہوا۔
- وکیل / سفیر نے رسید کٹوادی، بعد میں جعلی نوٹ کا علم ہوا اور نوٹ دینے والے کا علم متعین طور پر نہیں (اس کی صورت کبھی یوں پیش آتی ہے کہ ایک شخص متعدد افراد سے بطور وکیل رقوم لے کر رسیدیں کٹوادی ہے)، ایسی صورت میں وکیل ضامن ہو گیا یا نہیں؟ مختلف معطلین کی اکٹھی ایک رسید یا متعدد رسیدیں کاٹنے کے بعد جعلی نوٹ کے معطلی کا پتہ لگانا مشکل ہوتا ہے۔
- کبھی کبھار براہ راست رقوم جمع کرائی گئی ہوتی ہیں، لیکن ان میں جعلی نوٹ کا علم بعد میں (حسابات کے وقت یا بینک میں رقم رکھواتے وقت) ہوتا ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ ان صورتوں میں:

1. جعلی نوٹ کا ذمہ دار کون ہو گا اور اس کا ضمان کس پر لازم ہو گا؟ ادارے پر یا ادارے کی طرف سے رسید کاٹنے کے لیے نامزد شخص پر یا معطلی کے وکیل پر یا معطلی پر؟ نیز معطلی کی زکوٰۃ کی ادائیگی کا حکم کیا ہو گا؟
2. جب رسید کٹ جاتی ہے تو ادارے کے ریکارڈ میں وہ رقم شمار ہوتی ہے، اب جب کوئی نوٹ جعلی نکلتا ہے تو اس حساب کتاب کا کیا کریں گے؟ کیونکہ ادارے کے ریکارڈ میں اتنی رقم لکھی ہوئی ہوتی ہے، جبکہ حقیقت میں وہ نوٹ کسی کام کا نہیں ہوتا۔

(المفتی محمد صالح المنجد)

(1)۔۔۔ مذکورہ بالا تینوں صورتوں میں ادارہ، رسید کاٹنے والے شخص اور معطلی کے وکیل پر ضمان لازم



نہیں ہوگا۔ کیونکہ ان کو جو چیز جس مقصد کے لیے ملی تھی، انہوں نے اس میں کوئی کوتاہی نہیں کی، نہ ہی اس کو ضائع یا خراب کیا۔ البتہ ادارہ کو چاہیے کہ رسید کاٹنے والے شخص کو اصلی اور جعلی نوٹ کی پہچان کرنے والا آگے مہیا کرے۔ اسی طرح خود رسید کاٹنے والے اور معطلی کے وکیل کو چاہیے کہ جب ان کو کوئی رقم دے تو ممکنہ طریقے سے دیکھ لیا کرے کہ وہ اصلی ہے یا جعلی؛ تاکہ بعد میں پریشانی کا سامنا نہ ہو۔ جہاں تک معطلی کا تعلق ہے تو اگر اس نے قصداً جعلی نوٹ دیا ہو تو اس کی زکوٰۃ اور صدقہ وغیرہ ادا نہیں ہوگا، بلکہ اس دھوکہ دہی کی وجہ سے سخت گناہ گار ہوگا۔ لیکن چونکہ وہ اس ادارے میں زکوٰۃ یا صدقہ وغیرہ دینے کا پابند نہیں، اس لیے ادارہ اس سے کوئی مطالبہ نہیں کر سکتا۔ اور اگر اس نے جانتے بوجھتے جعلی نوٹ نہیں دیا، بلکہ کسی اور نے اس کو دھوکہ دے کر کسی معاملے میں جعلی نوٹ دیا تھا، اس نے لاعلمی کی وجہ سے اصلی سمجھ کر چندہ میں دیا تو اگر وہ معطلی معلوم ہے تو اسے جعلی نوٹ واپس کر کے مطلع کیا جائے، اس صورت میں اس پر مطلع ہونے کے بعد زکوٰۃ اور دیگر صدقات واجبہ کی ادائیگی لازم ہوگی۔ لیکن اگر نوٹ دینے والا شخص معلوم نہ ہو تو چونکہ اس کو مطلع کرنے کا کوئی راستہ نہیں اور اس نے اپنی سمجھ کے مطابق صحیح نوٹ دے کر اپنی زکوٰۃ وغیرہ ادا کی ہے؛ اس لیے اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ اس نے جس نیت سے رقم دی ہوگی اس کی وہ عبادت ادا شمار ہوگی۔

(2)۔۔۔ اگر معطلی معلوم ہو اور مطلع ہونے پر وہ اس کی جگہ صحیح نوٹ دیدیتا ہے تو اس کو اسی رسید کی مد میں فنڈ میں جمع کیا جائے اور اگر اس نے مطلع ہونے کے باوجود متبادل صحیح نوٹ نہیں دیا یا معطلی معلوم ہی نہیں ہے تو حساب کتاب درست رکھنے کے لیے دو صورتیں اختیار کی جاسکتی ہیں: ایک یہ کہ کوئی دوسرا شخص اتنی رقم ادارہ کو دے اور اپنی مرضی سے اس کی رسید نہ کٹوائے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ ادارے کے ریکارڈ میں اس بات کی تصریح کر دی جائے کہ اتنی رقم کا نوٹ جعلی آیا تھا جس کا علم رسید کٹنے کے بعد ہوا اور وہ جعلی نوٹ بطور ثبوت اس وضاحت کے ساتھ منسلک کر کے محفوظ کیا جائے۔

الدر المختار (352/2):

(دفع بتحر) لمن يظنه مصرفاً (فبان أنه عبده أو مكاتبه أو حربي ولو مستأمناً أَعَادَهَا) لِمَا مَرَّ (وإن بان غناه أو كونه ذمياً أو أنه أبوه أو ابنه أو امرأته أو هاشمي لا) يعيد؛ لأنه أتى بما في وسعه، حتى لو دفع بلا تحريم يجز إن أخطأ.
ردالمحتار (352/2):

قوله (لمن يظنه مصرفاً) أمالو تحريمي فدفع لمن ظنه غير مصرف أو شك ولم يتحرم يجز حتى يظهر



